



## 习近平同新西兰总督基罗就中新建交50周年互致贺电 李克强同新西兰总理阿德恩互致贺电

新华社北京12月22日电 12月22日,国家主席习近平同新西兰总督基罗互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平指出,中国和新西兰互为重要合作伙伴。中新建交50年来,两国关系保持健康稳定发展,创造了诸多“第一”。中新各领域合作给两国人民带来福祉,为地区和平、稳定与繁荣作出重要贡献。我高度重视中新关系发展,愿同基罗总督一道努力,总结历史

经验,加强战略沟通,推动中新全面战略伙伴关系不断向前迈进,更好惠及两国人民。

基罗表示,中新关系是新西兰最重要的双边关系之一。中新建交50年来,两国关系取得巨大成就。新西兰珍视两国间悠久的交往历史,期待继续推进两国合作,造福两国人民和全世界。

同日,国务院总理李克强同新西兰总理阿德恩互致贺电。李克强表示,中

方高度重视中新关系发展,愿同中方共同努力,以建交50周年为新起点,加强沟通,增进互信,拓展交流,推进合作,推动中新关系取得新的更大发展。

阿德恩表示,新西兰将中国视为地区繁荣和稳定的关键部分。值此两国建交50周年之际,新西兰期待加强同中国的联系,深化经贸、人文等领域交流,推进双方在气候变化等全球性挑战上的合作。

## 为了农业强农村美农民富 ——以习近平同志为核心的党中央引领推进新时代农业农村现代化事业述评

□新华社记者

“从世界百年未有之大变局看,稳住农业基本盘、守好‘三农’基础是应变局、开新局的‘压舱石’。对我们这样一个拥有14亿人口的大国来说,‘三农’向好,全局主动。”

农为邦本,本固邦宁。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视“三农”工作,站在统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局的高度,引领推进新时代农业农村现代化事业发展,带领全党全国各族人民为农业强、农村美、农民富不懈奋斗,打赢脱贫攻坚战,实施乡村振兴战略,推动农业农村取得历史性成就、发生历史性变革。

新时代新征程,遵循习近平总书记指明的奋进方向,我国从农业大国向农业强国加快转变,广袤乡村展现欣欣向荣新气象,亿万农民满怀信心耕耘在希望的田野上。

**推动农业高质高效:“确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向”**

冬日时节,北方的冬小麦正在越冬,而南海之滨耕耘正当时,海南三亚迎来忙碌的南繁育种季。

在崖州区的中国农业大学作物育种海南基地,科研人员正播种玉米育种材料,观察玉米植株长势。10多年来,这里诞生的一个个良种在全国大面积推广。10公里外,一座种业科技创新城正在崛起。

今年4月,习近平总书记在崖州湾

种子实验室考察调研时强调,只有用自己的手攥紧中国种子,才能端稳中国饭碗,才能实现粮食安全。

这一幕让广大科研工作者倍感振奋,让亿万农民深深感到习近平总书记对于农业的高度重视。

中国要强,农业必须强。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央着眼国家安全发展大局和人民美好生活需要,加快推动农业高质量发展,绿色农业、绿色农业。党的二十大报告进一步提出“加快建设农业强国”的战略要求。

——始终绷紧粮食安全这根弦,始终坚持以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑。

粮食安全在总书记心中是个“永恒课题”。

习近平总书记指出,中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上。

党的十八大以来,各地各部门深入贯彻落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,不断完善支持粮食生产的保障机制,调动主产区和农民种粮积极性,建立健全粮食安全责任制。

国家统计局最新数据显示,今年全国粮食总产量达13731亿斤,比上年增长74亿斤,粮食产量连续8年稳定在1.3万亿斤以上。

事非经过不知难。今年的粮食生产连过数关,先后经历北方罕见秋汛造成全国三分之一冬小麦晚播,夏季长江流域极端高温干旱、农资涨价、局地新冠肺炎疫情等多重挑战。粮食再夺丰收,充分证明党中央决策部署有力有效。各地持续加强水利等基础设施建设,加强抗灾增产科技应用推广,全社会形成重农抓粮氛围,共同确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。

粮食产能夺得更实。我国严守18亿亩耕地红线,到今年底将累计建成10

亿亩旱涝保收、高产稳产的高标准农田,启动实施国家黑土地保护工程,种业振兴行动开局良好。农作物自主选育品种面积占比95%以上,实现中国粮主要用中国种。

——深化农业供给侧结构性改革,调整优化种植结构,树立大食物观,满足人民日益增长的美好生活需要。

习近平总书记指出,要把增加绿色优质农产品供给放在突出位置,狠抓农产品标准化生产、品牌创建、质量安全监管,推动优胜劣汰、质量兴农。

餐桌的变化,从一个柑橘可以看出。冬日时节,柑橘给人们带来美味和健康。以前我国柑橘只在9月至次年1月上市,如今四季均有鲜果上市,而且包括柑、橘、橙、柚、金柑、柠檬等多种类型。品种更新换代、成熟采收、留树保鲜、覆膜晚采、采后保鲜技术及分选包装等技术,都是品质提升的“密码”。

党的十八大以来,我国农产品供给结构不断优化,大豆油料种植面积稳中有进,优质食味稻、强筋弱筋小麦等优质专用农产品日益丰富。果菜茶、猪肉、羊肉、禽蛋、水产品产量均居世界首位。

——加快转变农业发展方式,加快农业技术创新步伐,走出一条集约、高效、安全、持续的现代农业发展道路。

习近平总书记强调,确保国家粮食安全,调整优化农业结构,加快构建现代农业产业体系、生产体系、经营体系,推进农业由增产导向转向提质导向。

10年来,我国推动农业由数量增长为主向数量质量并重转变、由依赖资源要素投入向创新驱动转变、由粗放型经营向绿色低碳循环发展转变。

农业现代化,关键是农业科技现代化。我国农作物耕种收综合机械化率从2012年的57.2%提高到2021年的

72%,农业科技贡献率从54.5%提高到61%以上。三大主粮基本实现机械化,农业机械化取得长足发展,智慧农业快速起步,农村电商异军突起。

农业资源保护和利用持续加强。各地坚持节约集约循环利用的资源观,发展生态循环农业,对山水林田湖草实施更严格的保护,加快地下水漏斗区、土壤重金属污染区等治理,全面实施长江十年禁渔,重点流域水生生物保护水平不断提高。

——深化农村改革,巩固完善农村基本经营制度,推动农村承包地“三权分置”,加快新型农业经营主体发展,为现代农业发展筑牢根基。

土地,民之本。

2016年4月25日,习近平总书记在安徽凤阳县小岗村主持召开农村改革座谈会时指出:“要坚持把解决好‘三农’问题作为全党工作重中之重,加大推进新形势下农村改革力度,加强城乡统筹,全面落实强农惠农富农政策,促进农业基础稳固、农村和谐稳定、农民安居乐业。”

截至2020年底,我国开展农村承包地确权登记颁证工作,涉及2亿多农户。党的十九大报告明确,保持土地承包关系稳定并长久不变,第二轮土地承包到期后再延长30年,给农民吃上了“定心丸”。2021年土地经营权流转面积5.57亿亩,有效促进了农业适度规模经营发展。

以家庭农场、农民合作社、农业企业等为主的新型农业经营主体,成为推动现代农业发展的重要力量,各类社会化服务组织总数达到104.1万个,有力带动小农户与现代农业发展有机衔接。加快推进农业现代化的美好蓝图,在广袤乡村不断铺展。

■下转第3版

□新华社记者 朱基钗 黄玥 高蕾

党的二十大报告中,“坚持”出现了170多次。“坚持对马克思主义的坚定信仰”“坚持中国特色社会主义不动摇”“坚持道不变、志不改”“坚持全心全意为人民服务的根本宗旨”……

高频出现的关键词,揭示了百年大党成功的深层密码。

### “坚持不忘初心、不移其志”

党的二十大闭幕不到一周,10月27日,习近平总书记带领中共中央政治局常委专程从北京前往陕西延安,瞻仰延安革命纪念地,赓续红色血脉、传承奋斗精神。

人们记忆犹新:党的十八大闭幕不久,习近平总书记带领中央政治局常委瞻仰上海中共一大会址和浙江嘉兴南湖红船。

一次次站在过去与未来的交汇点,一次次以身示范,引领全体中国共产党党员始终不忘我们“从哪里来、往哪里去”,牢记中国共产党“是什么、要干什么”这个根本问题。

从弱小到强大,从九死一生到蓬勃兴旺,中国共产党之所以能经受一次次挫折又一次次奋起,从一个胜利走向另一个胜利,“归根到底在于心中的远大理想和革命信念始终坚定执着,始终闪烁着火热的光芒”。

对马克思主义的信仰矢志不渝,对社会主义和共产主义的信念坚如磐石,一代又一代中国共产党人面对生死考验不改其志、面对千难万险不止其行。

走过千山万水,仍怀赤子之心。

2017年10月18日,“不忘初心,牢记使命”八个字写入中国共产党第十九次全国代表大会的主题。

为中国人民谋幸福,为中华民族谋复兴!

习近平总书记反复强调,“党的初心和使命是党的性质宗旨、理想信念、奋斗目标的集中体现,激励着我们党永远坚守,砥砺着我们党坚毅前行”“不忘初心、牢记使命不是一阵子的事,而是一辈子的事”……

站起来、富起来到强起来,从实现第一个百年奋斗目标到谋划以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴,中国共产党以始终如一的初心使命,不断把国家的发展、民族的进步、人民的幸福推向一个崭新高度。

“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”共产党人的初心从未改变,共产党人的奋斗永不懈怠。

### “万物得其本者生,百事得其道者成”

建党百年之际,2021年11月,中国共产党发布第三个历史决议,以10个“坚持”全面总结百年奋斗历史经验,号召全党“长期坚持”。

坚持,因为手握真理。

## 从党的二十大大看中国共产党的成功密码之三——坚持

■下转第3版

# 中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第五次全体会议公报

(2022年12月22日中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第五次全体会议通过)

中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第五次全体会议暨全区经济工作会议,于2022年12月21日至22日在呼和浩特举行。

出席这次全会的有,自治区党委委员64人,候补委员9人。自治区有关领导同志、纪委监委监委委员和自治区有关部门单位、中央驻区单位负责同志,旗县市区党委主要负责同志和自治区第十一次党代会基层代表列席会议。会议在兴安盟、通辽市、赤峰市、鄂尔多斯市分别设分会场。

全会由自治区党委常委会主持。自治区党委书记孙绍骋,自治区党委副书记、自治区主席王莉霞,分别作了讲话。

全会深入学习贯彻党的二十大和中央经济工作会议精神,听取和讨论了孙绍骋受自治区党委常委会委托作的工作报告,总结2022年经济工作,部署2023年经济工作。

全会充分肯定一年来自治区党委常委会的工作。一致认为,党委常委会全面贯彻落实党中央决策部署,深入贯彻落实习近平总书记对内蒙古的重要指示精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,扎实落实习近平总书记交给内蒙古的五大任务,推动经济高质量发展,精心做好民族工作,发展全过程人民民主,加强宣传思想工作,全力防控新冠肺炎疫情,着力保障和改善民生,激励干部担当作为,深化全面从严治党,团结带领全区广大干部群众共同努力,推动各项事业发展取得新进展。

全会指出,前不久召开的中央经济工作会议,深刻分析当前国内外形势,系统部署明年经济工作,为我们更好推动经济社会发展指明了方向、提供了遵循。结合内蒙古实际,明年全区经济工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极服务和融入新发展格局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,在稳中求进的基础上稳中快进、稳中提质,努力完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,全方位建设“模范自治区”,推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,为推进中国式现代化作出更多内蒙古贡献。

全会强调,推动内蒙古高质量发展,首先要端正发展观念,在完整、准确、全面贯彻新发展理念上下苦功。要有雄心壮志,树立加快发展、大抓发展的理念,敢于起而争先,努力提升在全国发展大局中的分量和位次。要摒弃“我不如人”的念头,“发展不用太急了”的想法,“重过程不重结果”的意识,“没有成方不敢开药”的做法,“看眼前不看长远”的思维,“不讲细节、差不多就行”的心



12月21日,自治区党委书记孙绍骋主持中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第五次全体会议暨全区经济工作会议并讲话。本报记者 袁永红 摄



12月21日至22日,中国共产党内蒙古自治区第十一届委员会第五次全体会议暨全区经济工作会议在呼和浩特举行。本报记者 袁永红 摄

态、“重生产轻经营”的观念,坚决丢掉脑子里那些不合时宜的东西,树立正确的发展观、政绩观。

全会明确了明年经济社会发展的重点任务。一是优化经济布局,着力构建规范有序、张弛有度、循环通畅、充满活力的发展格局。要结合自然禀赋、生存条件、生态环境,统筹谋划哪些地方往一起聚、哪些地方往外迁。聚焦重要流域和重大水利工程抓好水网布局,加快构建集防洪减灾、水资源调配、水生态保护等为一体的综合水网。坚持抓大带小、强化接龙续尾,加快构建横贯东西、纵连南北、顺通北京、畅联八省、抵达达海、城乡一体的综合立体交通网。加快形成多规合一、图数一致、上下一体的全区国土空间规划“一张图”。发挥各地比较优势,提高资源配置效率,优化调整新能源、煤炭、农牧业、制造业等产业布局。二是千方百计做大经济总量。农牧业要提高单产水平,大力发展设施农业和舍饲圈养。工业要加强技术改造和设备更新,通过数字化等手段提高投入产出比。新能源开发要有“等不起”的紧迫感和“慢不得”的危机感,只争朝夕,大干快上。旅游业要加强资源整合和统筹谋划,做足全域、全季、全业的文章。着力补齐区属国有企业发

展短板,做大资产规模,提升经营效益,奖优罚劣、奖罚分明。加快培育新增长点,做好经营土地和碳汇指标交易的文章。全力用好“三驾马车”,加大项目建设和招商引资力度,不断恢复和扩大消费,东西双向开放。三是以更大力度强化科技人才支撑。要进一步优化人才发展环境,完善服务保障措施,理顺引进机制,更好赋能产业发展。四是全面推进资源节约集约利用。要着力解决水、土地、城乡建设、矿产、废弃物、机关办公等领域各种资源浪费问题,持续深化“五个大起底”行动,推动各类资源真正活起来、高效用起来。五是扎实做好惠民生、防风险、保稳定工作。要多措并举推动城乡居民增加收入。抓紧抓实教育、医疗、养老等基本老百姓关心的大事。抓好疫情防控工作。保障好困难群众基本生活。加强财政金融、房地产等各领域风险防控化解,牢牢守住不发生系统性风险的底线。加大社会治安、安全生产、基层治理等工作力度,不断增强各族人民群众安全感。

全会强调,明年经济工作要努力实现“开门红”,巩固拓展整体好转的发展势头。要坚持以新能源带动新工业、以先进制造业带动新型工业化,把长板做长、把产业链拉长。要全面推进乡村振兴,推动农牧业规模化、产业化、品牌化发展。要深化“科技兴

蒙”行动,不断提升科技支撑力。要强化服务意识、有解思维,为发展注入新动力。要统筹推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展,在美丽内蒙古建设上迈出新步伐。要采取更多惠民生、暖民心举措,让各族群众的日子越过越红火。

全会强调,要加强党对经济工作的全面领导。各级党委要牢牢扭住经济建设这个中心不动摇,加强对经济工作的统筹谋划,完善和做实更加注重结果的考核机制。各级党委书记要增强抓经济工作的意识,亲自主持、狠抓落实。各级领导干部要加强学习,着力提升领导和推动经济工作的能力。

全会强调,做好明年经济工作,重在行动、贵在落实。要坚持领导机关和领导干部带头,引领带动全区上下大力发扬蒙古马精神,锚定目标、放开手脚、提速提效做好工作,以奋发有为的精神状态和对时不我待的责任意识,只争朝夕地推动各项目标任务落到实处。当前正值岁末年初,各地各部门要精心组织,统筹做好“两节”期间物资供应、帮扶救助、疫情防控、安全生产、应急管理、农民工工资发放等工作,让群众温暖安全过冬、欢乐祥和过节。

全会号召,全区各级党组织和广大党员干部要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,踔厉奋发、勇毅前行,扎扎实实做好各项工作,为全国发展大局多作贡献,为全区各族人民多增福祉。